
§·¤æ§ü / Unit-I

1. (a) Üæ»Ì ¹æÌæð´ ¥æñÚU çßîæèØ ¹æÌæð´ ×ð´ ¥‹ÌÚU
ÕÌæ§°Ð

Distinguish between Cost Accounts and
Financial Accounts.

(b) âæ×»ýè çÙØ¢˜æ‡æ ·¤è °0Õè0âè0 çßàÜðá‡æ ·¤æð
â×Ûææ§°Ð
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Note : Answer all questions. The figures in the right-
hand margin indicate marks.
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Explain the ABC analysis of material
control.

¥Íßæ / OR

çÙ`ÙçÜç¹Ì âê¿Ùæ¥æð´ âð ÖæÚUØé@Ì ¥æñâÌ ×êËØçßçÏ
âð SÅUæðâü ¹æÌæ ÌñØæÚU ·¤èçÁ° Ñ

×æ¿ü y ÂýæçŒÌØæ¡ z®® §·¤æ§Øæ¡ @ G w ÂýçÌ §·¤æ§ü

×æ¿ü v} ÂýæçŒÌØæ¡ xz® §·¤æ§Øæ¡ @ G w.v® ÂýçÌ
§·¤æ§ü

×æ¿ü v~ çÙ»ü×Ù {®® §·¤æ§Øæ¡

×æ¿ü wy ÂýæçŒÌØæ¡ {®® §·¤æ§Øæ¡ @ G w.w® ÂýçÌ
§·¤æ§ü

×æ¿ü wz çÙ»ü×Ù yz® §·¤æ§Øæ¡

×æ¿ü w{ ÂýæçŒÌØæ¡ z®® §·¤æ§Øæ¡ @ G w.x® ÂýçÌ
§·¤æ§ü

×æ¿ü w} çÙ»ü×Ù zv® §·¤æ§Øæ¡

×æ¿ü x® çÙ»ü×Ù v®® §·¤æ§Øæ¡

From the following information prepare Store
Ledger Account by weighted average method :

March 4 Received 500 units @ G 2 per unit
March 18 Received 350 units @ G 2.10 per

unit
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March 19 Issued 600 units
March 24 Received G 600 units @ 2.20 per

unit
March 25 Issued 450 units
March 26 Received G 500 units @ 2.30 per

unit
March 28 Issued 510 units
March 30 Issued 100 units

§·¤æ§ü / Unit-II

2. ÕñÌêÜ çÜç×ÅðUÇU ·ð¤ Âæâ ÌèÙ ©UˆÂæÎÙ çßÖæ» ÌÍæ
Îæð âðßæ çßÖæ» ãñUÐ ÁÙßÚUè w®ww ·¤æð çßÖæ»èØ
ÃØØ çÙ`Ù Âý·¤æÚU Íð Ñ

©UˆÂæÎÙ çßÖæ» (G)

A 16,000
B 13,000
C 14,000

     Øæð» 43,000

âðßæ çßÖæ» (G)
D 4,000
E 6,000

     Øæð» 10,000

âðßæ çßÖæ» ·ð¤ ÃØØ ÂýçÌàæÌ ¥ÙéÂæÌ ×ð´ çÙ`Ù
Âý·¤æÚU âð ¿æÁü ç·¤Øð ÁæÌð ãñ´ U Ñ

15



( 4 )
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©UˆÂæÎÙ âðßæ
çßÖæ» çßÖæ»

A B C D E

çßÖæ» D ·ð¤ ÃØØ 20% 25% 35% - 20%

çßÖæ» E ·ð¤ ÃØØ 25% 25% 40% 10% -

âðßæ çßÖæ» ·ð¤ ÃØØæð´ ·¤æð ©UˆÂæÎÙ çßÖæ»æð´ ·ð¤ Õè¿
Õ¢ÅUÕæÚUæ (¥çÖÖæÁÙ) çÎ¹æÌð ãéU° °·¤ çßßÚU‡æ Â˜æ
ÌñØæÚU ·¤èçÁ°Ð

Betul Limited has three production
departments and two service departments. In
January, 2022 the departmental expenses were
as follows :

Production Deptt. (G)
A 16,000
B 13,000
C 14,000
   Total 43,000

Service Deptt. (G)
D 4,000
E 6,000
   Total 10,000

The expenses of service department are
charged out of the following on a percentage
ratio viz :



Production Service
Deptt. Deptt.

A B C D E
Expenses of Deptt. D 20% 25% 35% - 20%
Expenses of Deptt. E 25% 25% 40% 10% -

Prepare a statement showing the allocation
(Apportionment) of service department
expenses to production departments.

¥Íßæ / OR

(a) ©UÂçÚUÃØØ ·¤æ ß»èü·¤ÚU‡æ ·¤èçÁ°Ð

Give the classification of Overhead.

(b) ×àæèÙ ƒæ‡ÅUæ ÎÚU ·ñ¤âð çÙÏæüçÚUÌ ·¤è ÁæÌè ãñU?

How machine hour rate is determined ?

§·¤æ§ü / Unit-III

3. çÙ`ÙçÜç¹Ì çßßÚU‡æ Áæð °·¤ ÆðU·ð¤ âð â¢Õ¢çÏÌ ãñU,
Ù×üÎæ ·¤`ÂÙè ·¤æð ÂéSÌ·¤æð´ âð çÜØæ »Øæ ãñUÐ xv
×æ¿ü, w®v| ·¤æð â×æŒÌ ßáü ·ð¤ çÜ° ÆðU·¤æ ¹æÌæ
°ß¢ ¿æÜê ·¤æØü ¹æÌæ ÌñØæÚU ·¤èçÁ° ÌÍæ ç¿nïUæ Öè
ÕÙæ§° Ñ

(G)
âæ×»ýè ~®,®®®
×ÁÎêÚUè z®,®®®
ŒÜæ‡ÅU |z,®®®

( 5 )
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(G)
çÙÚUèÿæ‡æ SÅUæÈ¤ ·¤æ ßðÌÙ z,z®®

Âý×æç‡æÌ ·¤æØü v,|{,®®®

¥Âý×æç‡æÌ ·¤æØü ~,®®®

ÆðU·¤æÎæÌæ âð ÂýæŒÌ ÚUæð·¤Ç¸U v,z},®®®

¥çÌçÚU@Ì âê¿Ùæ°¢ Ñ
(a) ÆðU·¤æ ®v.®v.w®v{ ·¤æð ÂýæÚ¢UÖ ãéU¥æÐ
(b) ¥ßçÏ ·ð¤ ¥‹Ì ×ð´ ×ÁÎêÚUè v âŒÌæãU ·¤è ÌÍæ

çÙÚUèÿæ‡æ SÅUæòÈ¤ ·¤æ v ×æãU ·¤æ ßðÌÙ ¥Îîæ ãñUÐ
(c) ŒÜæ‡ÅU ÂÚU NUæâ v®' ÂýçÌßáü ·¤è ÎÚU âð Ü»æÙæ

ãñUÐ
(d) SÍÜ ÂÚU âæ×»ýè xv.®x.w®v| ·¤æð G y,w®®Ð

The following particulars are related to a
contract extracted from the books of Narmada
Company. For the year ending 31st March,
2017 prepare Contract A/c and Work in
Progress A/c and also Balance Sheet :

(G)

Materials 90,000
Wages 50,000
Plant 75,000
Salary of supervisory staff 5,500
Work certified 1,76,000
Work uncertified 9,000
Cash received from contractee 1,58,000

( 6 )
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Additional information :
(a) The contract work was commenced on

01.01.2016.
(b) The wages for a week and the salary of

supervisory staff for 1 month were due
at the end of the period.

(c) The depreciation @ 10% per annum on
plant has to be charged.

(d) The value of materials at site on
31.03.2017 was G 4,200.

¥Íßæ / OR

çÙ`ÙçÜç¹Ì ÂÚU â¢çÿæŒÌ çÅUŒÂç‡æØæ¡ çÜç¹° Ñ

(a) Õð¿ð »Øð ×æÜ ·¤è Üæ»Ì ·¤æ ×êËØæ¢·¤Ù

(b) ÂýØé@Ì âæ×»ýè ·¤æ ×êËØæ¢·¤Ù

(c) ÆñU·ð¤ ¹æÌæ ×ð´ ¿æÜê ·¤æØü ·¤æ ×êËØæ¢·¤Ù

(d) ·¤æÚU¹æÙæ Üæ»Ì

(e) ·é¤Ü Üæ»Ì

Write short notes on the following :
(a) Valuation of cost of goods sold
(b) Valuation of material consumed
(c) Valuation of work in progress in contract

account
(d) Factory cost
(e) Total cost

( 7 )
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§·¤æ§ü / Unit-IV

4. çÙ`Ù âê¿Ùæ¥æð´ âð °·¤ ßæãUÙ ·¤è ÂýçÌ ç·¤Üæð×èÅUÚU
ÂçÚU¿æÜÙ Üæ»Ì ™ææÌ ·¤èçÁ° Ñ

ßæãUÙ ·¤æ ×êËØ G y,®®,®®®

ÂýçÌßáü Üæ§âð‹â È¤èâ G v®,®®®

ÂýçÌßáü Õè×æ ÃØØ G z,®®®

ÂýçÌßáü »ñÚðUÁ ç·¤ÚUæØæ G vw,®®®

ÂýçÌ×æãU ÇþUæ§ßÚU ·¤æ ßðÌÙ G y,®®®

ÂýçÌÜèÅUÚU §¢ÏÙ Üæ»Ì G w®

ÂýçÌÜèÅUÚU ¿æÜÙ ç·¤Üæð×èÅUÚU v{ ç·¤.×è.

ÂýçÌ ç·¤Üæð×èÅUÚ ÅUæØÚU ¥æñÚU ¥ÙéÚUÿæ‡æ
ÃØØ G y

¥Ùé×æçÙÌ ÁèßÙ·¤æÜ y®®®®® ç·¤.×è.

¥Ùé×æçÙÌ ßæçáü·¤ ç·¤Üæð×èÅUÚU vw®®® ç·¤.×è.

ÂçÚU¿æÜÙ Üæ»Ì çßßÚU‡æ Â˜æ ÕÙæ§°Ð

From the following information calculate the
operating cost per kilometer of a vehicle :

Value of vehicle G 4,00,000
Licence fee per annum G 10,000
Insurance charges per annum G 5,000
Garage rent per annum G 12,000

( 8 )
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Driver’s salary per month G 4,000

Cost of fuel per litre G 20

Kilometre run per litre 16 km

Tyre and maintenance
expenses per kilometer G 4

Estimated life period 400000 kms

Estimated annual kilometer 12000 kms

Prepare Operating Cost Sheet.

¥Íßæ / OR

çÙ`ÙçÜç¹Ì ÂÚU â¢çÿæŒÌ çÅUŒÂç‡æØæ¡ çÜç¹° Ñ

(a) âæ×æ‹Ø °ß¢ ¥âæ×æ‹Ø ÿæØ

(b) ¥âæ×æ‹Ø Õ¿Ì

(c) â¢Øé@Ì ÃØØ ·¤æ çßÖæ»ÁÙ

(d) ©UÂæðˆÂæÎ

(e) ÂçÚUàæéh ÅUÙ ç·¤Üæð×èÅUÚ °ß¢ ßæç‡æç…Ø·¤ ÅUÙ
ç·¤Üæð×èÅUÚU

Write short notes on the following :
(a) Normal and abnormal wastage
(b) Abnormal effectiveness
(c) Allocation of joint expenses
(d) By-product
(e) Absolute Ton kilometre and Commercial

Ton kilometre

( 9 )
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§·¤æ§ü / Unit-V

5. ×æ¿Ùæ ·¢¤ÂÙè ·ð¤ Üæ»Ì Üð¹æð´ Ùð ßáü ·¤æ

G v,z®,z|® ·¤æ ÜæÖ çÎ¹æØæ ãñUÐ Üæ»Ì Üð¹æð´ ·ð¤

ÜæÖ ·¤æð ¥æÏæÚU ×æÙÌð ãU° â×æÏæÙ çßßÚU‡æ Â˜æ

ÕÙæ§° Ñ

(a) Üæ»Ì Üð¹æð´ ×ð´ ©UÂçÚUÃØØ G x|,z®®

(b) çßîæèØ Üð¹æð´ ×ð´ ©UÂçÚUÃØØ G xy,{{®

(c) Üæ»Ì Üð¹æð´ ×ð´ çÙÎðàæ·¤ àæéË·¤

¿æÁü ÙãUè´ ç·¤Øæ »Øæ G x,|z®

(d) ÇêUÕÌ «¤‡æ ·¤æ âæ×æ‹Ø ÂýæßÏæÙ G x,®®®

(e) §â ßáü G {®,®®® âð ÙØè ×àæèÙ

Ü»æØè »Øè çÁâ ÂÚU çßîæèØ

ÂéSÌ·¤æð ´ ×ð´ z' NUæâ Ü»æØæ »Øæ

(f ) ¥¢àæ ãUSÌæ¢ÌÚU‡æ àæéË·¤ ÂýæŒÌ ãéU¥æ G vy®

(g) ¥æØ·¤ÚU ¿æÁü ç·¤Øæ »Øæ G yz,®®®

(h) Âê¡Áè ÂÚU µØæÁ çßîæèØ ¹æÌæð´

×ð¢ ÙãUè´ çÜ¹æ »Øæ G z®®

(i) BØæçÌ ·¤æ ¥ÂÜð¹Ù G },}®®

(j) ÂýæÚ¢UçÖ·¤ ÃØØæð´ ·¤æ ¥ÂÜð¹Ù G v®,®®®

( 10 )
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The net profit disclose by the Machna
Company’s cost accounts for the year was
G 1,50,570. Prepare reconciliation statement
based on the profit of Cost Accounts :

(a) Overheads in the Cost A/c G 37,500

(b) Overheads in the Financial A/c G 34,660

(c) Director’s fee not charged
in the Cost A/c amounted to G 3,750

(d) General provision for Bad debts G 3,000

(e) A new machine of G 60,000 was
installed this year on which
depreciation of 5% was
provided in the Financial A/c.

(f) Share Transferred fees received
amounted to G 140

(g) Income tax charged G 45,000

(h) Interest on capital was not
recorded in Financial A/c G 500

(i) Goodwill written off G 8.800

(j) Preliminary expenses written off G 10,000

¥Íßæ / OR

( 11 )
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°·¤ ·¢¤ÂÙè ·¤æ ÜæÖ ×æ˜ææ ¥ÙéÂæÌ y®' ãñU ÌÍæ
âéÚUÿææ âè×æ x®' ãñUÐ ¥æÂ â×çß‘ÀðUÎ çÕ‹Îé ÌÍæ
ÜæÖ ·¤è »‡æÙæ ·¤èçÁ° ØçÎ çß·ý¤Ø G y,z®,®®®
ãæðÐ çSÍÚU Üæ»Ì ™ææÌ ·¤èçÁ° °ß¢ G z,®®,®®® ·ð¤
çß·ý¤Ø ÂÚU ÜæÖ ·¤è Öè »‡æÙæ ·¤èçÁ°Ð

The profit volume ratio of A company is 40%
and percentage of margin of safety is 30%.
You are required to calculate Break-even Point
and profit if the sales volume is G 4,50,000.
Calculate Fixed cost and also profit on sale
of G 5,00,000.

———
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